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 Тероризм носить політичну, соціальну чи національну ознаку в залежності 
від цілей своїх носіїв. Тероризм як явище переслідує дві основні знакові мети. 
Перше — вчинити тиск на органи влади, залякати, посіяти страх і непевність. 
Другою метою і водночас ознакою тероризму є бажання викликати співчуття в 
своїй цільовій аудиторії, тобто тому прошарку суспільства, який, як вважається, 
піддається гнобленню або дискримінації, але поступається в радикальності 
терористам. Таким чином, тероризм неможливий без того, щоб терористи не 
оголосили про свою відповідальність за здійснений акт насилля. 

Тероризм набуває гострих форм, і до нього починають частіше вдаватися в 
передкризові і кризові періоди розвитку суспільства. Для передкризового періоду 
характерний терор, що є безумовним показником соціального достатку і можливих 
грандіозних змін.  

 Як причиною тероризму називають ломку сформованих відносин у галузі 
політики, економіки, права, соціальної та інших важливих сферах життя держави і 
суспільства, втрату колишніх механізмів впорядкування і конституційного 
регулювання відносин, які прямо чи опосередковано впливають на основи 
державного і суспільного устрою.  

Цікаву точку  зору на причини тероризму висловив кандидат юридичних наук  
Д. В. Чухвічев. Він вважає, що головна з них - зміна пануючого в світі 
світогляду. Світ втомився від воєн, революцій та інших потрясінь, що 
супроводжуються кровопролиттям. Головною цінністю в усіх розвинених країнах 
Заходу була оголошене людське життя. І екстремісти швидко зрозуміли, що 
найкращий спосіб чинити тиск на уряд - показати, що вони здатні поставити 
людське життя в небезпеку. Можливість здійснення терористичного акту незмінно 
викликає тривогу в народних масах, і владні структури зобов'язані негайно 
відновити спокій в суспільстві, навіть йдучи на поступки. Саме тому країнам з 
тоталітарним режимом, масовий тероризм непритаманний: там соціальні зв'язки 
між суспільством і державним апаратом слабкіше, терористові набагато складніше 
викликати паніку в тоталітарних, ніж у демократичних країнах.  

В сучасній Росії спостерігається в основному два види тероризму: кримінальний 
і націоналістичний. Перший пов'язаний з дикістю первісного нагромадження 
капіталу, розділом власності і грабунком загальнонаціонального надбання, другий - 
головним чином, з міжнаціональними розбратами на Північному Кавказі.  

Економічні умови життя людей можуть спровокувати терористичні дії і таким 
шляхом, коли хтось - одна людина або група - захоче відразу розбагатіти. Для 
цього може бути захоплена група заручників, за звільнення яких зажадають 
значний викуп. Характерно, що подібні злочини в Росії відбуваються частіше, ніж 
в західних країнах. Це не дивно, враховуючи не тільки матеріальні труднощі, а й 
недостатньо ефективну роботу правоохоронних органів, у зв'язку з чим злочинці 
зазвичай сподіваються "благополучно" довести справу до кінця. Тероризм в Росії 
породжується такими причинами:  
 нерозв'язаністю соціальних, у тому числі національних і релігійних проблем, але 
не будь-яких, а тільки тих, які мають для даної соціальної, національної чи іншої 
групи буттєве значення, які пов'язані з її самооцінкою, уявленням про себе, з її 
духовністю, фундаментальними цінностями , традиціями і звичаями; 

  війною і військовими конфліктами, в рамках яких терористичні акти стають 
частиною військових дій, як, наприклад, набіги на російські міста чеченських 
бойовиків за межами Чечні під час війни в 1995-1996 рр. 
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  наявність соціальних груп, що відрізняються від своїх ближніх і далеких 
сусідів високим рівнем матеріального добробуту та культури, а також, в 
силу своєї політичної, економічної і військової потужності яких інших 
можливостей диктують свою волю іншим країнам і соціальним 
групам. Перші викликають заздрість і ненависть, вони наділяються усіма 
рисами найнебезпечнішого і віроломного ворога, якому, якщо не можна 
перемогти його у відритому зіткненні, можна таємно нанести окремі болючі 
удари; 

 існуванням таємних або напівтаємних товариств та організацій, зокрема 
релігійних і сектантських, які наділяють себе магічними і месіанськими 
здібностями, виробляють єдино правильне вчення порятунку людства чи 
корінного поліпшення його життя, або створення ладу загального добра, 
справедливості і достатку, або вічного спасіння душі і т . д.  
Теророгенності фактором можна вважати розгул у Росії організованої 

злочинності, представники якої нерідко вдаються до економічного тероризму або 
їх послугами користуються криміналізовані комерційні структури.  

Тероризм являє собою спробу забезпечити торжество традиції, 
тобто повернутися назад, до благословенних витоків, коли, як в утробі матері, було 
спокійно і безпечно в порівнянні з цим хаотичним, безладним, незрозумілим 
світом.  

Національні конфлікти в цілому являють собою величезну небезпеку для 
російської державності. Чеченська війна, найзначніше національне протистояння 
за всю історію СРСР і Росії, потрясла російське суспільство, його погляди на себе і 
свої перспективи, змусила переглянути деякі усталені уявлення про можливості 
влади і народу. Тим часом національні конфлікти і породжувані ними 
націоналістичний тероризм цілком можуть бути розглянуті в руслі конфліктології 
національних відносин, порівняно молодої наукової дисципліни, яка стала 
розвиватися в Росії 1 1980-х рр.  

Сучасні дослідження причин міжнаціональних конфліктів виправдане увагу 
приділяють соціальним наслідкам взаємодії модернізаційних і етнонаціональних 
процесів. Тут виділяється принцип розподілу соціальних ролей в традиційному і 
модернізованому суспільствах. Для першого характерна жорстка 
регламентованість соціального статусу центральних і периферійних груп або їх 
окремих представників в залежності від "рангу" свого клану в загальній 
ієрархічній структурі, сімейно-шлюбного стану, віку, статі. 

 
 

Бондарук Ганна Володимирівна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Невинна Г.Я.) 
 

ТЕРОРИЗМ У ПІВНІЧНІЙ ІРЛАНДІЇ  
ЯК МЕТОД ПОЛІТИЧНОЇ БОРОТЬБИ 

Тероризм в останні десятиліття став глобальною проблемою сучасності. 
Форми прояви тероризму є різними для кожної країни, вони мають національне 
забарвлення (хоча останнім часом все голосніше заявляє про себе міжнародний 
тероризм), але існують загальні, характерні моменти, які дозволяють говорити про 
тероризм як про специфічне явище другої половини XX ст. 
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У даному випадку нас цікавить Північна Ірландія як країна, де застосування 
терористичних методів як специфічної форми насильства розглядається певною 
частиною населення як спосіб політичної боротьби за вирішення основного 
національного питання – об'єднання країни. Події, які відбуваються в Північній 
Ірландії останні роки і десятиліття, є частиною ірландської історії, частиною 
існуючої з XII ст. ірландської проблеми, пов'язаної з британською колонізацією і 
боротьбою проти неї. Тому сучасний тероризм в Північній Ірландії мало залежить 
від міжнародного. 

Основними дійовими особами та виконавцями ірландського тероризму 
прийнято вважати католиків-націоналістів. Однак терористичні групи існують 
і серед протестантів, вони відповідальні за численні акти насильства проти 
католиків. Але, які б жахливі вони не були, вони є, як правило, відповіддю на 
дії католицьких екстремістів. Цей принцип пов'язаний із самим фактом 
існування північно-ірландської держави, яка охороняє інтереси 
протестантської більшості. І тому протестанти зацікавлені в збереженні 
Північної Ірландії у складі Сполученого Королівства. Католицька частина 
населення, яка становила меншість в Північній Ірландії протягом існування 
автономної держави з 1921 р. прагнула до об'єднання Ірландії, і націоналісти-
республіканці, використовуючи екстремістські, терористичні методи, 
відстоювали їх інтереси. 

Насправді насильство в Ірландії і тероризм як його специфічна форма – це 
трагедія ірландців, і існує вона не сама по собі, а лише в британському обрамленні. 
І якщо ірландський терорист заслуговує безумовного засудження за свої дії, то 
Британія несе колективну відповідальність за ту політику, проти якої ці дії 
спрямовані. 

Величезне значення для розвитку тероризму в Ірландії мали події 1919-1921 
рр., пов'язані з національно-визвольною революцією. Ірландські революціонери 
стали родоначальниками нової військової тактики, яка полягала в поєднанні 
партизанських і терористичних дій. Кампанію проводила Ірландська 
республіканська армія (ІРА), що діяла як військова організація новостворюваної 
ірландської держави. Таким чином, з самого початку свого існування ІРА 
використовувала терористичні методи в політичній боротьбі і залишилася 
прихильна їм. 

У 1969 р. в ІРА стався розкол. З однієї частини, що лишилась після розколу, 
було створено Тимчасову ІРА.  З початку 70-х років терор захлеснув Північну 
Ірландію. Бойовики Тимчасової ІРА почали бомбову кампанію – бомби вибухали в 
машинах, готелях, супермаркетах, пабах та інших громадських місцях, а також на 
британських військових об'єктах. Паралельно розвивалася інша сторона 
терористичної активності: засідки на вулицях, вбивства політичних діячів, 
поліцейських, солдатів, суддів, інформаторів. 

Такою була офіційна політика Тимчасової ІРА, яка допускала загибель 
цивільного населення в якості плати за ірландську свободу. Але і вона мала свої 
межі, правда, що розуміються вони вельми своєрідно, відповідно до моральних 
установок бойовиків. Так, намагаючись скоротити число безневинних жертв серед 
цивільного населення, командування Тимчасової ІРА, як правило, попереджало 
про підготовлюваний вибух, особливо в Північній Ірландії. Бойовики не підривали 
госпіталі та найважливіші протестантські об'єкти, щоб не викликати 
протестантської відплати. 
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Сучасний протестантський тероризм по суті – не наступальний, а оборонний, 
що цілком логічно. Терористична кампанія, спрямована на знищення католиків, 
мала глибоке коріння, спиралася на традицію погромів та безладдя. У кінці XIX – 
на початку XX ст. Белфаст захлеснула хвиля католицьких погромів, 
використовуваних протестантською правлячою елітою як засіб розколу 
робітничого класу. 

У даному випадку термінологічна проблема визначення тероризму 
замикається на питання про законність політичного насильства. В ірландському 
випадку жодна зі сторін не вважає свої дії забороненими і не визнає в них 
терористичного початку, разом з тим охоче звинувачуючи у тероризмі своїх 
супротивників. Які б не були пояснення, цілком очевидно, що всі, хто намагається 
вирішити ірландську кризу за допомогою зброї, діють в чітко окреслених рамках 
історичної традиції, яка для них, і часто тільки для них, легітимізує їх тактику і 
визначає стратегію. 

Однак, Північна Ірландія стала на шлях політичного вирішення 
багаторічного конфлікту. Про це свідчить Нобелівська премія миру 1998 р., 
присуджена двом північно-ірландським політикам – лідеру католицької соціал-
демократичної партії Джону Хьюмену і Девіду Трімблу, котрий очолює 
протестантську юніоністську партію – за їх внесок у мирне врегулювання 
північно-ірландської проблеми. 

Нарешті сторони пішли назустріч одна одній, зрозумівши, що без взаємних 
поступок неможливо досягнути порозуміння. Звичайно, не всі проблеми вже 
вирішені. Насамперед жителям Ольстера доведеться навчитися бачити в своїх 
ворогах таких самих людей, які вже теж втомилися жити в постійному страху за 
себе і за свою сім’ю. Також серед північно-ірландських католиків є ще такі, що 
прагнуть приєднання Ольстера до Ірландської Республіки, намагаючись 
продовжити боротьбу терористичними методами. І все ж таки, виведення 
основного контингенту британських військ та відмова радикально налаштованих 
сил від насильницьких методів боротьби свідчать про те, що ольстерська проблема 
перейшла в якісно новий етап розвитку. Вся світова спільнота сподівається, що це 
стане початком кінця північно-ірландського конфлікту. 

 
 

Логвинюк Мар’яна Валеріївна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – проф. Шугаєва Л.М.) 
 
СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНА ДОКТРИНА КАТОЛИЦИЗМУ 

Зміст католицького віровчення, соціально-політичної доктрини на різних 
етапах історії поповнювався, шліфувався і видозмінювався в залежності від 
конкретних умов. Однак завжди як ідеологія, так і політична практика церкви 
незмінно були спрямовані на консервацію існуючих в суспільстві 
експлуататорських відносин, стримували соціальну активність мас, відволікаючи 
їх свідомість у сферу помилкових релігійних ілюзій. Приблизно з другої половини 
минулого століття соціальна функція, ідеологія і політика католицької церкви (яка 
протягом століть була пов'язана з феодальним ладом) стали визначатися в 
кінцевому підсумку потребами консервації і зміцнення основних засад 
капіталістичного суспільства. 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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